

# 蘇俄動態述評

·心一·

## 甲 內 政

### 今 年 農 業 生 產 預 測

蘇俄今  
年春  
季早臨

，氣候溫和，利便春播

，因而春播工作比往常提前兩星期開始。俄報謗稱

今年大多數地區之春播工作，比往年迅速而良好。據俄長會議中央統計局公布，截至六月十日止，已完成春播之面積為一億四千一百一十三萬七千公頃，超過計劃一%，小麥播種面積超過計劃三百萬公頃。

七月十八日出版之「美國新聞與世界報導」週刊報導，美國農業部專家估計今年蘇俄各地（包括墾荒地區）穀物將豐收。美專家認為蘇俄向外購買小麥（六月會向加拿大定購小麥與麵粉九百一十萬噸，分三年交貨），非農業困難之徵兆，而是：（一）俄以加拿大小麥由加直運東西伯利亞及古巴，均比由俄境向以上兩地輸送節省開支；（二）補充糧食儲備。

烏茲別克共黨中央第一書記稱，該共和國今春遭受颶風、洪水、雹及寒冷襲擊，大部分地區受災。烏茲別克係俄產棉中心，蘇俄今年棉花生產必將

減少。

蘇俄在

燃料消費方  
面，逐漸減  
少用煤，而

代之以石油與煤氣。根據最近之蘇俄資料，十五年來蘇俄各項燃料供應之百分比如下：

	二零零年	二零零一年	二零零二年	二零零三年	二零零四年
石 油	六一	六八	五九	四七	
天 然 瓦 斯 及 其副產品	七四	三一	三〇·五	三一	
煤	二三	二四	七九	五四	
泥 板	四八	二四	一五·九	一一	
木 柴	〇·四	〇·七	〇·七	〇·七	
計	九〇	六七	四一	一二	
石 油	一〇〇	一〇〇	一〇〇	一〇〇	

## 乙 對外活動

### 戴高樂應邀訪俄

法國總  
統戴高樂應  
邀於六月廿

在和平使用原子能方面之合作，表示滿意。

（七）雙方對兩國文化、科學與技術合作，以及

永久性俄法聯合委員會，定期檢討執行兩國貿易、經濟與科技協定之實際問題，並研擬發展兩國經濟與科技合作及擴大貿易之途徑。

（八）兩國外長在戴高樂訪問期間簽訂為和平目的而探究與利用太空合作協定及科學、技術與經濟

（一）戴高樂會訪問蘇俄若干地區，並會與俄共

中央總書記布里茲涅夫、部長會議主席柯錫金、最高蘇維埃主席包戈尼數度會談，就國際重要問題及俄法兩國關係問題交換意見。

（二）雙方首先討論歐洲安全問題與德國問題。雙方認為歐洲問題應先由歐洲國家磋商，為求問題獲得解決，西歐與東歐各國應致力於創造和睦之氣氛。俄法兩國在此方面之首要任務，為從經濟、文化、技術及政治諸方面促進歐洲各國關係之正常與發展。歐洲情勢正常化已有相當進步。俄法兩國之合作對促進歐洲各國合作，有決定性之貢獻。

（三）雙方會討論東南亞局勢，認為應以一九五四年日内瓦協定為基礎解決越南問題，禁止任何外國干涉越南。雙方將繼續交換關於東南亞局勢之情報與意見。

（四）雙方會討論裁軍問題，強調核武器擴散威脅和平。雙方認為擁有核武器之國家應商討制止核武器擴散，禁止核武器製造及毀滅核武器之途徑。

（五）雙方會討論發展兩國經濟合作問題，堅信兩國貿易必然日益擴大。

（六）雙方原則上同意設立由高級代表組成之永

合作協定。

(九)兩國將於最近舉行關於締結領事條約之談判。

(十)雙方決定設立克里姆林宮與愛麗斯宮之直接通訊系統。

(十一)戴高樂邀請布里茲涅夫，柯錫金及包戈尼正式訪問法國，已被接受。

俄法為和平目的而探究與利用太空協定，有效期限為十年，十年後如無任何一方通告廢止，則繼續生效。任何一方通告廢止之後二年始無效。協定規定雙方合作範圍為：

(一)探究太空，原則上包括由蘇俄發射一顆法國人造衛星。

(二)使用最新設備研究太空氣象。

(三)研究使用人造衛星在太空通訊。

(四)交換科學情報，交互訓練人才，科學代表團互相訪問及組織會議與座談會。

俄法科學、技術與經濟合作協定之要點：

(一)科學與技術代表團互相訪問，交換科學家、研究人員、專家、教師、技術文件與情報，以及互相訓練人才。組織科學與技術討論會。

(二)共同研究科學與技術及將其成就應用於工業生產。共同研究勞動生產力的方法及企業生產組織。

(三)設立俄法聯合委員會監督本協定之執行及研究發展兩國合作事宜，委員會至少每年集會一次，輪流在莫斯科與巴黎舉行。

(四)本協定如有一方宣告廢止，則於宣告一年後無效。

戴高樂曾於一九四四年十二月訪俄，並與史達

林簽訂法俄友好互助條約，其後激烈反俄，一九四七年四月他在創立「法國人民團結」時稱，蘇俄之威脅，存在於「環繞法國腳踏車賽」一兩段之外。

一九五二年（史達林死前一年）莫斯科出版之蘇俄百科全書有一段詆毀戴高樂：「一九四四年希特勒軍隊主力被蘇聯擊敗之後，及法國人民武力解放法國大部領土之後，戴高樂在法國人民巨大壓力之下，不得不簽訂法俄友好互助條約。戴高樂曾企圖利用該條約以掩飾其違反人民意志之對外政策。……一九四七年四月戴高樂創立所謂『法國人民團結』，係受法美兩國大銀行津貼之法西斯黨。」

俄法關係近兩年日趨密切，係始於一九六四年十月兩國簽訂第一個五年（一九六五—一九六九年）長期貿易協定，該協定規定五年內之貿易額比前五年增加七〇%。當時俄對外貿易部長稱該協定之簽訂，「開創俄法關係新氣象。」

戴高樂此次訪問之成就為簽訂上述兩個協定，提高其個人及蘇俄之聲勢，增進俄法之關係。據「蘇法宣言」暗示，雙方對重要國際問題仍各守其立場，未求得一致之意見。柯錫金於六月卅日在歡宴戴高樂席上致詞中稱：「俄法兩國對有些問題，意見接近，而對另一些問題，則意見有距離。」

(一)歐洲安全之主要條件，為防止德國擴張主義與納粹主義之復活。美國現行政策直接威脅歐洲和平與歐洲人民安全，美國戰後在歐洲之政策為與西德擴張主義及復仇主義勢力勾結。

(二)呼籲歐洲各國發展友好關係，擴大經濟、科學、技術、文化與藝術合作，以改善歐洲之氣氛。

俄法均反對西德享有核武器，均欲限制西德武裝力量，以防止西德之威脅，此係雙方勾結之主要基礎。但兩國基本國策不同（戴高樂基本反共），不可能誠意而長久維持友好關係，目前之互相拉攏，係互相利用，各有圖謀。

(三)共產國家一向主張消除軍事集團與外國軍事基地，如北大西洋公約組織解散，華沙條約亦將廢止，否則華沙條約國將加強其力量。

(四)為緩和歐洲之軍事緊張局面，目前應先廢除外國軍事基地，撤退外國駐軍，減少東西德軍力，建立非核子地帶，禁止攜帶原子弹或氫彈之外國飛機飛翔歐洲國家領空，及禁止攜帶核武器之外國艦艇進入歐洲國家港口。

五年五月在華沙簽訂「友好互助條約」（華沙條約），成立締約國武裝部隊聯合司令部，以俄元帥為總司令，總部設於莫斯科，及設立締約國政治協商委員會，通常每年集會一次，由締約國黨政首腦及國防部長、外交部長等人參加。上項會議係一九六五年在華沙舉行。自一九六二年起，未邀阿爾巴尼亞出席。

華沙條約國政治協商委員會今年七月四——六日在羅馬尼亞首都布加勒斯特集會三日，俄、東德、波、捷、匈、羅、保七國黨中央總書記（或第一書記）、部長會議主席、國防部長、外交部長等出席。會議未公布議程，會後發表兩件冗長之宣傳文

件，一為「關於加強歐洲和平與安全宣言」，一為「關於美國在越南侵略的聲明」。

「宣言」之要點如下：

(一)歐洲安全之主要條件，為防止德國擴張主義與納粹主義之復活。美國現行政策直接威脅歐洲和平與歐洲人民安全，美國戰後在歐洲之政策為與西德擴張主義及復仇主義勢力勾結。

(二)呼籲歐洲各國發展友好關係，擴大經濟、科學、技術、文化與藝術合作，以改善歐洲之氣氛。

(五) 必須防止西德取得核武器。

(六) 必須承認歐洲國家現在之疆界。

(七) 和平解決德國問題，必須承認東西德之存在，承認現在疆界及不准東西德享有核武器。

(八) 召開全歐會議，討論歐洲安全問題及組織歐洲合作問題。

「關於美國在越南侵略的聲明」譴責美國在越南之行動，對寮國及柬埔寨之干涉。指在軍事上與物質上支援美國之國家為「侵略的幫兇」。誣美國和平談判之聲明係謊言。重申美國應立即停止在「越南的侵略戰爭」，撤退越南美軍及其他外國軍隊，撤銷越南之美軍事基地及承認越南南方民族解放陣線為越南人民唯一之真正代表。支持北越解決越南問題之四點聲明及越南南方民族陣線之五點主張。聲明如北越請求，將派志願人員赴北越。呼籲各國朝野制止美國「在越南的侵略」及支持越南人民。其「宣言」與「聲明」均係老調，旨在加強反美與反西德及擴大統戰活動。

華沙條約國國防部長會於五月間在莫斯科集會，六月中該條約國外長集會於莫斯科，同時俄、東

德、捷、波四國在東柏林舉行軍事會議，以上三項會議均係為此次集會從事準備工作。足見此次高層組織，條約國間之關係以及國際共黨關係等問題。俄共中央總書記布里茲涅夫曾表示應改善華沙條約組織，並透露會與條約國磋商華沙條約組織設立「商討迫切問題之常設工作機構」問題。

傳說羅馬尼亞會要求修改華沙條約，以謀削弱蘇俄之控制權，甚至要求取消該條約。莫斯科電台會否認此種傳說。羅共總書記齊奧塞斯庫六月十一日在羅國阿爾加斯共黨積極份子集會上致詞中謂，

蘇俄之控制權，甚至要求取消該條約。莫斯科電台會否認此種傳說。羅共總書記齊奧塞斯庫六月十一日在羅國阿爾加斯共黨積極份子集會上致詞中謂，如北大西洋公約組織解散，華沙條約將隨之廢止，但如該組織繼續存在，則羅馬尼亞必須加強其防衛力量，並與其他華沙條約國加強合作，以保證能隨時擊退美帝國主義者及各種反動武力。

### (一)

#### 加強與加拿大關係

二十日開闢莫斯科至貝魯特民航線，I L — — 八型機將每週往返一次，由莫斯科至貝魯特之飛行時間為五小時。

#### (二) 開闢至黎巴嫩民航線——俄於六月

全數平前總理拉沙克所發動的政變，洋試爆原子弹，此為法國計劃六次空襲，陰謀份子全已就捕。

△美國飛機連續轟炸海防西北工業中心，並摧毀一座主要油庫。論團結妥協方案，頑強的佛教僧侶，中試爆中的首次。

△越南佛敎理事會與軍政府，討

## 每月大事記

七月一日

二日

三日

國際部

△伊拉克總統拉曼阿瑞夫，已完

△法國新聞部長宣佈，今在太平

國際部

告，全力支持增加軍援，建議更新國

政府與寮國政府業已同意建立外交關係，互派大使。

△美國衆議院外交委員會援外報

來最大宗之穀物交易。蘇俄近幾年向外購買小麥之數量如下：一九六三年一四四萬二千公噸，一九六四年三一六萬公噸，一九六五年七七三萬五千公噸。

俄最高蘇維埃代表團應加拿大國會之邀，由最高蘇維埃代表，部長會議副主席波里揚斯基率領於六月廿六——七月五日訪加，旅行加七個省（加共十省）。

七月十一日，波里揚斯基在加與加總理簽訂兩國第一個民航協定。加總理稱，民航協定之簽訂將增進兩國及其人民之友誼。

(二) 邀巴基斯坦軍事代表團訪問——巴基斯坦軍事代表團應俄國防部之邀，於六月下旬訪俄，此係第一個訪俄之巴基斯坦軍事代表團，由空軍總司令率領。

#### (三) 開闢至黎巴嫩民航線——俄於六月

洋試爆原子弹，此為法國計劃六次空襲，陰謀份子全已就捕。

△越南佛敎理事會與軍政府，討

△馬來西亞外交部宣佈，馬國試圖爭取內閣與顧問委員會之席位。